

Focus

预期危机见底 股市商品涨势如虹

受到美欧以及亚太地区各经济体推出的协同救市行动、特别是针对金融业的大力干预措施鼓舞,以美股为首的海外股市过去两天连续大涨,原油等大宗商品价格也大幅反弹。

经过上周的暴跌和本周初的连续上涨后,部分市场人士开始乐观地预期,本轮金融风暴的最坏时期已过,不过,对此业界仍存在争议。

◎本报记者 朱周良



14日,受美国纽约股市暴涨和各国积极采取措施应对金融危机等利好消息影响,日经指数飙升14.15%,创下单日最高涨幅纪录 新华社/路透

道指创历史最大绝对涨幅

在各国政府纷纷出台新的措施支撑全球金融体系后,美国道指周一创下有史以来最大单日点数涨幅,扭转了上周持续下跌的颓势。三大指数收盘都暴涨11%以上。

周一收盘,道指大涨936.42点,报9387.61点,涨幅高达11.1%,结束了此前连续8个交易日下挫的走势,期间道指累计下跌近2400点,为该指数112年历史中最糟糕的单周表现。

当天,道指30只成份股中有29只上涨。据传正与克莱斯勒商讨合并的通用汽车领涨大盘,涨幅达到33.1%。美国铝业和雪佛龙双双上涨逾20%,微软涨18.6%,美国运通涨17.9%。

标准普尔500指数当天也飙升12%,至1003.35点,创70年来最大单日涨幅。所有分类指数全线上涨,能源类股领涨,涨幅高达18.1%。还有五个标准普尔分类指数的日涨幅超过了10%,金融类股上涨6.4%。纳指上涨12%,收于1844.25点。代表小型股的罗素2000指数涨9.2%,至570.55点。

欧洲股市当天涨势也异常凶猛。巴黎股市创下自1999年以来的最大单日涨幅。12日晚,欧元区15国首脑推出了应对金融危机的行动计划,各国政府将通过为银行发行债券提供担保或直接入股银行的形式,帮助银行拓宽融资渠道,缓解银行面临的融资困境。截至13日晚,多个欧盟国家相继推出了救市方案并公布了具体救市资金数额,金额累计达近2万亿欧元。

市场对欧盟各国体现出来的救市决心给予了积极回应。欧洲主要股指13日均高开,并以暴涨报收。其中,伦敦股市收涨8.26%,报4256.90点;法兰克福股市涨11.40%,收于5062.45

点;巴黎股市涨11.18%,收于3531.50点。其他欧洲股市也纷纷大涨,其中,斯德哥尔摩股市上涨8.93%;哥本哈根、赫尔辛基和奥斯陆的基准股指分别上涨了8.55%、6.8%和6.37%。

昨日开盘后,欧洲股市继续高开高走,中盘涨幅普遍超过5%。截至北京时间昨日20时05分,巴黎股市涨5.28%,伦敦股市升5.92%,法兰克福股市涨5.56%。

日股领涨亚太股市

亚太股市14日连续第二个交易日大涨,其中,周一休市的日股14日一举飙升逾14%,创有史以来最大单日涨幅。除中国内地股市外,其余亚太股市均大幅收高。

北京时间昨日18时06分,MSCI亚太指数飙升9.5%,报97.09点,为1998年以来的最大单日涨幅。该指数990只成分股中有近半数涨幅超过9%。今年以来,该指数仍下跌38%。

具体来看,日经指数当天暴涨14.2%,创有史以来最大单日涨幅。包括东京证交所一部所有股票在内的东证指数涨115.44点,至956.30点,涨幅14%。由于日经指数期货合约出现大幅上涨,大阪证交所一度暂停交易15分钟,这进一步刺激了市场的买盘。

韩国股市连续第二天大幅上涨,首尔综合股价指数收升6.14%,为2002年2月以来最大单日升幅,至此,韩股本周已累计上涨10%左右,收复了上周大部分跌幅。

中国台北股市14日收升5.40%,为9月19日以来最大单日涨幅,股指自前一天创下的五年收盘新低强力反弹。澳大利亚股市14日同样第二个交易日大幅上涨,基准股指收升3.70%,延续了前一天大涨5.55%的强势。

香港股市昨日也大涨,恒生指数收涨520.72点,至16832.88点,涨幅3.19%。香港特区政府当天在股市收盘后宣布,动用外汇基金为银行存款提供全面保障,有效期至2010年底。

新加坡股市14日也连续第二个交易日上扬,新加坡海峡时报指数收涨51.96点,至2128.31点,涨幅2.5%。

油价引领商品反弹

随着投资者信心有所恢复,商品市场也自谷底反弹。国际油价13日出现强劲反弹,纽约市场油价回升至每桶80美元之上。13日收盘时,纽约11月原油期货价格上涨3.49美元,收于81.19美元。昨天电子盘中,油价继续走高。至北京时间昨日20时18分,11月合约报83.72美元。

此外,铜价过去两天也连续上涨,逼近至少1986年以来最大的两日涨幅。大豆价格昨日继续从13个月低点反弹,玉米价格也出现上涨。过去三周,涵盖多种商品期货的CRB指数重挫20%,13日则反弹3%。

国际货币基金组织总裁卡恩本周表示,在各国推出协同救市措施后,全球可能已走出金融危机的谷底。不过,也有人认为,当前金融危机和经济形势还存在很大不确定性,即便危机渡过谷底,接下来的世界经济增长前景依然不容乐观。

刚刚获得2008年诺贝尔经济学奖的克鲁格曼周一表示,尽管欧洲牵头的银行业救援计划得到市场热烈响应,但世界经济仍有可能走向深度衰退。他认为,此次危机给实体经济带来了巨大的下行风险,即使信贷市场被盘活,未来可能还会出现严重衰退,不过可能不会到崩溃的程度。

记者观察

伯南克:救市“组合拳”为市场复苏奠定基础

美联储主席伯南克14日在《华尔街日报》发表署名文章指出,面对空前的危机,美国乃至全球的政策制定者都已采取了一系列非常举措,这些举措,加上金融市场固有的自我复原能力,都将为金融和经济复苏打下基础。他同时表示,美国将在当天上午宣布一项针对金融业的重要救援措施,并称美国将继续改进和完善救市策略,直到完全恢复投资者和企业的信心。

在这篇题为《我们正在为复苏奠定基础》的文章中,伯南克表示,同过去的所有危机一样,当前问题的根本在于投资者和大众对主要金融机构和市场失去信心,进而带来削弱家庭和企业的获得信贷的能力以及威胁存款价值的负面连带效应。

在这种环境下,伯南克指出,“恢复对美国金融机构和市场的信心的措施,将远远不止于解决目前的市场压力”。他表示,除非也只有金融市场重新恢复稳定,美国经济的运行才能进入最佳状态。

对于当局面对本轮危机的反应速度,伯南克显得颇为满意。他表示,依照历史教训,政府对严重金融危机的干预常常过于迟缓,通常是在大多数金融机构都接近无力偿债之时才做出反应,由

此导致惨痛的后果和损失。“幸运的是,我们目前面临的不是这种局面。”

伯南克表示,尽管面临市场剧烈动荡的不利环境,但大多数美国金融机构仍能为经济提供新信贷,国会和政府适时地在情况还未严重恶化之际采取了行动,迅速通过了金融救助法案,后者为当天即将宣布的重要救市措施创造了条件。

伯南克说,在过去一年中,美联储一直在取权许可范围内帮助美国经济渡过困难时期,各国央行也都在以前所未有的方式密切磋商协作,以降低金融市场压力和提振经济。

“我们将继续这样做。不过,现在显然是应该出台更为广泛全面的解决方案的时候了。”伯南克说。知情人士称,美东时间14日上午8时30分,伯南克将与美国财政部长保尔森以及FDIC董事长贝尔一道在华盛顿召开新闻发布会,宣布斥资约2500亿美元直接收购美国金融机构股权的计划。

伯南克进一步指出,应对新的形势和“难以避免的挫折”,美国将继续改进和完善救市策略。“我们不会退缩,直到我们实现修复和改革我们的金融体系,进而恢复美国经济繁荣的目标。”

最新动态

日本公布一揽子金融稳定计划

为了配合欧美各国过去几天协同推出的大规模救市措施,日本14日也公布了旨在稳定金融体系的一揽子计划。按照该计划,政府也将在必要时对地方金融机构注资。

日本财务大臣中川昭一14日召开新闻发布会,向媒体公布了以恢复《金融机能强化法》为核心内容的金融稳定政策。根据该法,中央政府可动用政府资金预防性地向地方银行等金融机构进行注资。

财务省同日发布的声明称,政府还将考虑暂时停止在二级市场出售政府和央行所持有的上市公司股票。声明还提到,政府也将对有关加强股市卖空操作披露的规定予以评估。此外,当局还表示将进一步松绑企业回购股票的有关规定。

中川昭一在记者会上说,当局正在考虑一切可以动用的手段,以便在局势进一步恶化的情况下适当地采取行动。他表示,日本的金融体系相对稳健,且已有足够的安全防护,但当局将持续提高警觉,监督近期股市急跌对日本金融和实体经济造成的冲击。(小安)

澳宣布104亿澳元救市方案

澳大利亚政府昨日宣布了新的救市措施,此前,该国央行已连续向市场大举注资。澳大利亚总理陆克文周二宣布了一项规模104亿澳元的财政刺激方案,以提振受到全球金融危机冲击的经济。他表示,该方案周二早些时候获得政府批准,一共有十项措施,其中包括:投入48亿澳元增加退休金发放,投入39亿澳元支持中低收入群体。此外,为了提振低迷的住房市场,首次购房者还将获得额外融资。

根据方案,目前领取退休金人士中的每位单身者可获得政府补贴1400澳元,每对夫妇将得到2100澳元。中低收入家庭将根据其所监护的儿童人数获得资助,每名儿童资助额为1000澳元。上述针对家庭及退休人士的资助将从12月8日起开始陆续发放。(小安)

冰岛股市复市后一度暴跌77%

休市三天的冰岛股市14日开盘后暴跌,跌幅一度达到77%,创历史最大跌幅。

由于出现严重资不抵债的状况,冰岛最大的三家银行上周均被政府接管,当前冰岛的银行负债相当于该国经济规模的12倍。在被国有化之前,三家银行的市值占到冰岛股市市值的约76%。冰岛股票交易所周一表示,该所已经在股指计算中将冰岛最大的三家银行Kaupthing、Glimin和Landsbanki的股价减为零。

当地时间上午11时48分,冰岛基准股指暴跌2317.23点,报687.39点,跌幅77%。受到国内金融危机恶化拖累,冰岛股市此前连续暴跌,政府被迫在9日宣布暂停交易,此前的9个交易日,该国股市累计跌幅达到30%。

14日,冰岛政府已启动与俄罗斯的谈判,寻求获得40亿欧元(64.7亿美元)的贷款。俄罗斯目前拥有5460亿美元的外汇储备,仅次于中国和日本。据称,冰岛也已开始与国际货币基金组织就援助展开协商。(小安)

大摩获三菱90亿美元投资 股价暴涨87%

日本三菱日联金融集团13日完成了对摩根士丹利90亿美元的股本投资,此举推动后者股价暴涨87%。

三菱日联金融集团和摩根士丹利公司当天发表联合声明宣布,由于摩根士丹利股价上周重挫60%,两家公司此前达成的股份收购协议被重新修改。根据最终协议,三菱日联将出资90亿美元购买摩根士丹利21%的股份,其中包括78亿美元的不可转换优先股和12亿美元的不可转换优先股。

受上述消息鼓舞,摩根士丹利股价大涨8.42美元,收盘收于18.10美元,涨幅达87%。

美林公司13日将其对摩根士丹利的股票评级从“中性”上调至“买入”,并称即便美国经济明年陷入衰退,摩根士丹利仍有望实现近10%的股本回报率。

权威信用评级机构穆迪公司日前表示,完成与三菱日联的交易对于摩根士丹利目前的信用评级非常关键。穆迪目前对摩根士丹利的长期债务评级为A1。(马婧婷 石贝贝)

香港动用外汇基金担保存款

香港财政司司长曾华昨日宣布,从10月14日起,将运用外汇基金为市民的存款提供无上限的担保,同时,成立备用银行资本安排,有需要时为香港的银行提供额外资本,以确保香港银行体系稳健运行。两项措施有效期至2010年底。届时香港当局将根据国际金融危机状况,决定是否要延续有关措施。

曾华14日在记者会上表示,两项措施是根据全球经济状况制定的,希望通过这两项措施的实施,在全球金融动荡中,维持香港银行及金融体系的稳健及正常运作,增强香港本地及外地投资者的信心,同时加强市民存款的信心。

他指出,当局参照现行存款保障计划的原则,运用外汇基金为存放在香港所有认可机构的客户存款提供全面担保。有关措施适用于持牌银行、有限牌照银行,以及接受存款的公司,并适用于存放在香港认可机构的港元及外币存款,包括存放在外商银行香港分行的存款。此外,这项担保还涵盖超出存款保障计划下受保存款上限的存款。香港当局还成立了备用银行资本安排,只要在注册时持牌银行提出要求,并经过监管的审查,当局就会为其提供额外资本。(时娜)

相关新闻

美启动救市“B计划” 政府斥资2500亿美元参股银行

◎本报记者 朱周良

美东时间14日上午8时30分,美国财政部长保尔森、美联储主席伯南克以及美国联邦储备委员会(FDIC)董事长贝尔等在华盛顿召开新闻发布会,宣布了以政府斥资收购该国银行股权为核心内容的“重要救市举措”。这一总额2500亿美元的方案是政府此前已通过的7000亿美元救市计划(简称TARP,即不良资产清理方案)的一部分,但具体措施却有很大差异,被业界称为救市“B计划”。

核心是直接收购银行股权

上述新方案将取代政府此前的诸多举措,包括财政部、美联储和FDIC等多个部门都将参与到具体的行动实施中。

最新计划中核心的一项是由财政部持有多家银行大约价值2500亿美元的股权,涉及的银行可能达到数千家,所使用的资金来自国会通

过的7000亿美元救助计划。

政府已经启动了B计划,这次当局真的下了重手。”美国一位管理着250亿美元资金的经理迪克森这样表示。在财政部起草的TARP计划本月初获得通过并正式成为立法后,保尔森8日在华盛顿的一次讲话中就表示,金融救援法案赋予了财政部更大权限来干预金融业,不仅是收购各银行不良抵押贷款资产,暗示政府可能考虑通过注资来提升银行的资本金。

按照计划,美国9家大型银行将获得上述资金的一半左右,它们分别是:花旗集团、富国银行、摩根大通、美国银行、高盛集团、摩根士丹利、道富银行、纽约梅隆银行和美林公司。

据悉,财政部将购买美国银行、摩根大通和花旗各价值250亿美元的优先股,收购富国银行价值200亿美元、美国银行、高盛集团和摩根士丹利各100亿美元股份。此外,纽约梅隆银行和道富银行将获得20亿至30亿美元的注资。

知情人士称,虽然财政部希望向银行直接注资,但主要目标是吸引私人资本。为了确保私人投资者不被吓跑,财政部特意按照对银行有利的条款构建投资计划,并以注资换取受助银行的优先股或认股权证,以便不对现有股东造成损害。

值得一提的是,上述九家银行尽管最终同时参与政府的注资计划,但过程却并不顺利,有些银行甚至是在迫于政府压力而同意的。主要原因在于,政府注资将导致在相当一段时间内银行被与联邦政府捆绑在一起,政府参股之后,纳税人将在未来的美国金融界直接持有股份。相应地,政府参股也带来了一些限制,比如高管的薪酬水平。

FDIC担保角色进一步扩大

在直接注资同时,作为美国银行业监管部门的FDIC还将进一步扩大为银行提供担保的角色。按计划,FDIC将在3年内为银行间同业拆借提供担保,并将进一步放宽联邦存款保险的上限。美国国会本月初通过法案,将联邦存款保险的上限从原来的10万美元提高到25万美元。

根据新方案,FDIC将对银行和存款银行发行的3年期债券提供临时担保。最近几周,因信贷市场的主要问题之一就是金融机构对相互之间拆借资金感到不放心,即使是只有几天的短期借款。政府希望通过债券担保消除这种恐惧,鼓励银行重新开始相互放贷。

此外,FDIC还将对小企业通常使用的不含息银行账户暂时提供无上限的存款保险。这将是一种自愿保险行为,且较国会两周前通过的针对个人储户的25万美元存款保险上限有了进一步拓展。银行可能必须为参保支付额外费用。

芝加哥大学商学院经济学家卡什雅普表示,FDIC的担保意味着债券持有者不会因为信心不足而大举撤离债市。美联储圣路易斯分行前总裁威廉·邓克尔称,投资者需要相信,他们打交道的银行毫无疑问地具有偿付能力,而银行可

以提供的安抚方式之一,就是用私有和政府资本相结合的方式筹集额外的资本。

业内人士指出,上述措施也意味着美国的金融救援政策正在进一步向欧洲国家看齐,后者为试图阻止消费者挤兑而紧急实施了全国性存款保险计划。过去几天,英国、德国、法国、西班牙和意大利等欧洲主要国家都宣布了提供贷款担保的计划。

尽管美国政府称,所谓“B计划”也是此前通过的7000亿美元救援方案的一部分,但其具体措施却与之前公布不良资产收购计划有很大区别。因此,不少人也提出质疑,政府是否要否定保尔森提出的坏账收购方案,抑或是政府之前没有作出正确的抉择。

现为卡特研究所高级研究员的普尔一直坚决反对财政部最初的购买不良抵押贷款支持证券的计划,他说,这样的方案会导致银行将最差的资产抛售给纳税人。不过他认为,财政部的新方案可能会妥善解决这个棘手问题。

